



## 海鸟的天堂

太阳刚刚跃出东方  
一群海鸥就托起霞光  
在蔚蓝的海面上翱翔  
悦耳的鸣叫掺杂着涛声  
仿佛与海浪进行一次大合唱  
海风接住它们的翅膀  
游鱼舔着它们的体香  
它们恰似一只只悠闲小精灵  
在苍茫的天水间游荡  
哦,这迂回曲折的小海湾  
是南来北往候鸟的天堂  
是白鹭海鸥不离不弃的故乡

## 港湾的渔船

一艘艘机船劈波斩浪  
吐出一股股白色浓烟

# 海边赏夕阳的人，并未占有我的辽阔

□李明刚

## 在望角海居

在望角客棧,夕阳即将坠海  
海边赏夕阳的人,并未占有我的辽阔  
我与那轮弯月,分享海天一色的苍茫

装进海风鱼群和白色海鸥  
我的心辽阔如大海  
我甘愿做一个平凡的人  
让每一个日子,都过得真实和快乐

黄昏临近,客棧旁的望天镜  
星辰稀疏。那个热心少年  
为我拍下孤独。偶尔闪现的渔火  
向我眨眼,微笑

## 犁开霞光的人

从此岸到彼岸,八百米水道  
他每天第一个犁开霞光  
船头,浪花在跳跃  
闪烁的霞光,把日子  
从平淡变成色彩斑斓  
风中闯海,浪里救人  
他的名声,响遍四乡八邻  
那个火烧云烧红西天的傍晚  
一个行李箱落在渡船上  
整箱百元大钞,让他心里挣扎着鲨鱼  
一阵风刮过,渡船晃动了一下  
最终又恢复平静  
“什么大风大浪都经过,可别在小沟里翻船。”  
他稳坐船头,轻松地抽着旱烟  
等待丢箱人的到来

## 白茅海

白茅海像接纳海风鱼群一样  
接纳了一群活色生香的女人  
是这片海丰腴了女人  
或是女人鲜活了这片海

# 赤坎老街的季节

□邓存波

老街太老了,叫不出季节的姓  
梧桐树像个孩子,把秋当成了春

大通街,一米多的街,能叫大吗?  
隐秘不隐秘,流行什么季节  
挤进来再说

民主路有海风吹来。和平路的阳光

# 湛江湾(三首)

□郑亚演

马达响过一遍又一遍  
惊醒似睡非睡的小港湾  
海浪排队你追我赶  
舔干了两岸白色的沙滩  
落月似乎不愿悄悄离去  
把洁白的脸儿紧贴船舷  
一张张网住游动的鱼群  
却打捞不起水底的月亮  
窄窄船舱装不下渔人心愿  
但从这小小港湾驶出  
却能驶向理想的远方

## 满湾的灯光

晚霞刚涂满观海长廊  
暮色就急着粉墨登场  
两岸楼宇在昂首对视  
宠爱流露出满脸的慈祥  
窗口,一刹那就张开明亮的眼睛  
瞳孔,撞进海湾深处的风景线  
满天星星漂浮在浪尖上  
宛如点燃深秋夜的灯盏  
海湾,你这绝夜不眠的灯光  
既照亮激情涌动的波澜  
也照亮港城人暖暖的心房



一颗种子做梦也想不到,被一阵大风  
吹上空中,忽而被撒种一般,飘落古榕纵横  
交错的根部。根系的缝隙似乎只盛着一些  
泥沙。如此狭窄的地方,无益培植。俗话  
说,大树底下好乘凉,古榕根缝苗能壮?

榕树的浓荫遮住了阳光,挡去了雨露。  
立锥之地的根隙间,贫瘠之处的坑缝里,这颗  
种子居然生根、发芽,眨眨眼,长到十几公分,  
抽出几片嫩叶,还泛着浅浅的绿光。

木瓜苗身居困境,但是,依然默默地  
生长,迎风不折腰,淋雨不低眉。

嫩小的木瓜苗,你哪天再长大? 哪月  
才结果呢?

略有怜悯,我把它从根隙间挖出,移  
回我家院子一隅。这崭新的空间,土宽地  
肥,且光照水润。或许,这儿更适宜它生  
存,并助力它的美梦呢。沐浴着盛夏的阳  
光,也许它能让我喜出望外。

一两个月后,这棵木瓜苗果然活得挺  
拔葱茏,一下子从“矮子”变为“高佬”;接  
着,突然奉献了满目繁花,一朵两朵三四朵  
……你追我赶传秋波,竞相吐艳孕嫩果。

# 一棵木瓜树

□杨超记

花瓣儿乳白乳白,花蕊儿金黄金黄,碧叶片  
片送爽,一派欣欣向荣。暗香浮动,闻着陶  
醉。蜜蜂嗡嗡蝶双舞,木瓜蕊蕊逗人迷。

听堂姐说过,给果树施加白石灰,才  
会结硕果。否则,大约有花无果。我盼瓜  
心急如焚,便在木瓜树的根隙添了几块白  
石灰,便开始等着收成。

日子有惊喜,也会有伤心。台风“狮  
子山”连夜突袭,狂风飒飒吼不停,暴雨  
唰唰哪肯歇? 庭院忽变小池塘。关键的时  
刻也许到了! 我担心着这棵被浸的木瓜  
树是否经得住这自然风暴的严峻考验?

风肆虐,夜难熬。天终于透亮了,这  
棵木瓜树已趴在眼前,奄奄一息。

环顾周围,前方那一亩挨挨挤挤的发  
财树,以及左右高高矮矮的树木,虽有些树  
叶被风刮落,其身躯却依然挺拔。对于它  
们,台风似乎手下留情? 抑或无可奈何?

还有,另见一棵木瓜树高耸在邻居东  
墙的一边,仍然挂满青涩的果子,片片翠  
叶依然朝上。而地面怎么啦? 唯见平时  
的片片落叶。我忽然闪出“风雨不动安如  
山”。对这个角落,台风是不是无趣光顾?

猛烈的台风中,这大片的树木以及那  
棵木瓜树仍然立稳脚跟。可是,我这棵移  
植的木瓜树怎么就做不到呢?

我不灰心,于是,竭尽全力将跌倒的  
它重新扶起,寻来几根手腕粗的木桩撑  
住,又找到几段结实的绳索系稳,让容颜  
羞涩的“伤员”重新青春勃发,多想它像  
它们坚不可摧。

# 八珍糖糠鸭

□肖冠明

锅,倒入花菇拌匀,然后将这些制作好的  
材料全部塞进炸好的鸭子肚里,用线缝好  
鸭肚口,放到沥干水分的新鲜糖糠菜垫底  
的盘子里,蒸笼里猛火蒸煮40分钟,一款  
可口美味的“八珍糖糠鸭”便大功告成。

有评委问婆婆,是怎么做出这么芳香  
美味的八珍糖糠鸭的? 婆婆指着一大堆  
酱汁,谦逊地答道,主要是靠这些调配酱  
汁的作用,这些酱汁是八珍糖糠鸭的灵  
魂,我们称它为“灵魂酱汁”,是自己亲  
手精心配制的。

颁奖台上,婆婆穿着白色工装,头戴  
白高帽,金灿灿的奖牌挂在她的胸前,加  
上她白皙的面庞,水灵灵的双眼,显得青  
春亮丽,飒爽英姿。第二天省报刊登了婆  
婆的一幅大照片,婆婆成了名人。

参赛获奖回来时,公司经理陪同商业  
局局长亲自到汽车站迎接,又是送花又是  
合影。“八珍糖糠鸭”迅速成为了本地的  
一道名菜,婆婆也连续几年被评为地区的  
先进工作者。

年轻的婆婆也要谈婚论嫁,上门求婚  
的人不少,当时最流行的求爱方式就是当  
面递纸条。有一段时期,有个男子天天往  
酒楼跑,给婆婆递纸条。见婆婆天天接  
纸条,怕影响做菜,师傅多次批评她,同时  
建议酒楼订立严格的管理制度,上班时间  
擅自离开岗位的,每次扣十元工资,当月  
连续离开岗位三次,停职处理。措施确实  
奏效,婆婆真的不敢再去接纸条了,那个  
男子不久便离开家乡,去了广州打工,再  
无音信。

一晚,酒楼师傅带着自己的儿子,提

着礼物来到婆婆的家里,把儿子介绍给  
婆婆相识,师傅的儿子在无线电厂工作,  
是装配收音机的能手,双方的父母都满  
意,不久师傅的儿子就成了我的爷爷……

有些食客在其他酒楼也吃到八珍糖  
糠鸭这道菜,同样的食材,总是感觉味道  
始终不及我婆婆做的味道,有人问婆婆  
为何,婆婆肯定地告诉他,他们是翻版、  
仿制,翻版和仿制都会有瑕疵,因为他们  
没有尝试和调配这道菜的经历。

改革开放后,物质丰富,特别是海产  
品,人们的口味也随之改变,追求的不仅  
仅是食材和味道的满足,更是健康的需  
要。一些早期的传统菜谱逐步消失,“八  
珍糖糠鸭”也不例外,慢慢在喜庆宴席  
上淡出。我婆婆在饮食界的一段传奇也  
被终结。每当婆婆坐在酒席桌上的第一  
时间,就是伸手去拿摆在桌上的菜谱,当  
她没有看到为之骄傲半生的八珍糖糠鸭  
这道菜,似乎有点失落。

上月,我陪婆婆去农村的一个亲戚家  
饮喜酒,酒席上竟然端出一盘八珍糖  
糠鸭,看到久违的这道菜,婆婆有点激动,  
抓筷子的手都抖了,不管味道如何,婆婆  
心中兴奋,八珍糖糠鸭终于又回来了。

散席后,婆婆去厨房找到做这道菜的  
厨师,和他们聊了一下,厨师说,八珍糖  
糠鸭的制作成本低,符合农村消费,何况  
它是本地的一道传统名菜呢。

在回家的路上,婆婆不停地说着她和  
八珍糖糠鸭的威武史,作为后辈,我也感  
到自豪。

# 一圃秋菊满院艳

□杜观水

村前,池塘中央水泵正往外喷着水  
花,机器正给水中的鱼加氧,两岸绿树成  
荫。村两旁,人行道旁铺上了砖块,仿制  
的铁篱笆圈起一方方小菜园、小果园、  
小花园、小公园。这“四小园”里无一  
例外都种上了菊花。或几支,或几盆,自  
成风景。踏在故乡熟悉而又陌生的街  
巷上,沐浴着明媚的阳光,嗅着带有菊  
花香气的微风。和菊花面对面,就像一  
对久别的好朋友一样侃侃而谈,站着  
观其形,俯身闻其香。看见心仪的花瓣,  
就会把鼻子直接贴在花脸上,闻一闻它  
散发的气息,瞧一瞧那花瓣的形状。总  
能泛起诗意,禁不住轻轻地吟起菊花诗  
词来:“秋丛绕舍似陶家,遍绕篱边日  
渐斜。不是花中偏爱菊,此花开尽更无  
花。”

我居住的陋室有个小小的阳台。去  
年春节,我从花市捧回几盆菊花。每天,

我回到家第一时间做的,就是浇花。在  
我的精心料理下,这几盆菊花居然开了。  
开得红红火火,艳艳丽丽。傍晚,凉风  
习习,一轮明月,两把藤椅,两杯菊花  
茶,和文友一边品茶,一边欣赏着美  
丽的菊花,抑扬顿挫地吟咏几句与菊  
相关的诗词。人生最惬意莫过于此!

菊花淡妆素裹,清雅高洁,迟放于晚  
秋,不与桃李争春。古人赠其“晚艳”  
“寒英”“冷香”之雅称。历来文人墨  
客也借菊喻人,留下了众多咏颂菊花  
的诗作。白居易赞其“耐寒唯有东篱  
菊,金粟初开晓更清”。元稹称赞道:  
“不是花中偏爱菊,此花开尽更无花。”  
宋代诗人苏东坡的“轻肌弱骨散幽  
葩,更将金蕊泛流霞”,写出了菊花的  
温柔秀丽和傲霜品格。

晚艳傲霜开,笑对秋风舞。在这寥  
落的深秋,幸得有菊,为世间送上了  
盛世金秋的灿烂景象,令人陶醉。

## “讲文明 树新风”公益广告

# 关爱未成年人 就是关爱未来